

2018年,舟山与四川达州跨越山海,共同奏响了东西部协作的“交响曲”。5年来,舟达两地加强区域合作、实现优势互补,加快高质量发展,一个个“山海之盟”不断落地,一个个“山海样本”备受关注。在深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育之际,“我们这五年”舟达东西部协作五周年融媒采风行动启动,舟山市新闻传媒中心记者前往四川达州,走进菜地茶园、学校医院、企业项目……倾听两地干部群众“双向奔赴”的舟达故事,探寻5年来东西部协作的“舟达经验”。

探寻东西部协作的“舟达经验”

田头加了点“辣” 永宁镇高山蔬菜价格“噌噌”涨

□记者 张莉莉 通讯员 杜知明 王世挺/文 记者 张磊/摄

“两分地的辣椒,卖了800多元,比以前涨了近三倍呢。”说起今年地里的收成,四川达州万源市永宁镇长石社区农民赵有群笑开了花。

土地“身价”为何能够“噌噌”涨?这一切要从舟山达州东西部协作项目——万源市高山蔬菜分拣中心开始说起。

今年10月中旬,记者走进万源市永宁镇,一探土地升值背后的奥秘。

菜种多了却挣不到钱,分拣中心解后顾之忧

位于海拔700米的万源市高山蔬菜示范基地,耕地连绵成片,负责人李芳站在平整的田垄间,指导农民种今年的第二茬蔬菜。

江苏人李芳是蔬菜种植大户。去年,在浙江(舟山)驻达州帮扶工作队的牵线搭桥下,李芳在万源市永宁镇投资了蔬菜基地。

万源处在我国三大富硒带之一,天然的地理环境优势赋予了当地蔬菜口感好、品质佳的特点。又因海拔高,蔬菜成熟期较晚,能够实现错季上市。李芳一来到这里,就被当地的自然条件所吸引。

坐拥如此优势,犹如怀抱着聚宝盆,然而,当地农户却挣不到钱。

“老百姓不敢种,种多了,自己吃不完,想出去又找不到销路。”万源市永宁镇党委书记李澳告诉记者,长期以来,镇上的蔬菜产业一直以农户自产自销为主,产业效应难以形成。

“要让老百姓放心大胆种,首先要帮他们解决存储、销路等后顾之忧。”万源市委常委、副市长,浙江(舟山)驻达州帮扶工作队干部丁夏浦说。针对调研过程中发现的这些痛点,工作队给出了破题办法——投资建造万源市高山蔬菜分拣中心,做到统一收购、储存、售卖“一条龙”服务。

“今年第一茬种了辣椒和四季豆,目前,辣椒收获了4000多斤。”李芳承包的高山蔬菜示范基地约有13.33公顷,体量大,产量自然就高。

不过,即便产量再高,李芳也不怕。他的底气正是来自今年正式投用的高山蔬菜分拣中心。

记者走进分拣中心,里面整齐码放着许多刚从农户地方收来的蔬菜。“分拣中心统一收购农户的蔬菜,做到收购、储存、售卖一条龙服务。”万源市供销联合社主任陈守红说。

分拣中心和农户签了保底价收购协议,正常情况下按市场价销售。市场价过低时,分拣中心会按保底价收购,避免出现菜贱伤农的情况。

有了分拣中心来兜底,不管是李芳这样的种植大户,还是散户农民,



都可以放开胆子种地,不用顾虑储存、运输和销售问题了。

目前,万源市高山蔬菜种植面积已超166.67公顷,带动了1500户村民在家门口实现增收,今年还计划新增133.33公顷。

田头加了点“辣”,两分地的菜竟卖了800多元

接过几张百元大钞,68岁的赵有群还是有些不敢相信,“两分地的菜竟然能卖800多元?”

赵有群和土地打了一辈子交道,“一亩地=1000斤玉米=1500多元。”这笔账是老赵几十年种地积累下的经验。当听到长石社区党委书记陈益秀说,玉米改种小米辣能挣更多钱时,他不怎么相信。

但看陈益秀说得笃定,老赵半信半疑,试着拿出了两分地种上了小米辣。

前段时间,小米辣到了收获季,共收了200多公斤。老赵以4.2元/公斤的价格卖给了分拣中心,拿回800多元。“这样的话,一亩地就有4000多元嘞。”老赵越算越高兴。

土地身价翻倍,得益于浙江(舟山)驻达州帮扶工作队送来的“金点子”。

“村民种蔬菜最大的问题就是缺技术、缺理念。”柏树坝村党支部书记刘德勇对记者说,村民习惯了种玉米、黄豆等传统品种,收益并不高。

“没有好品种,土地变不了现,利用不起来。”老赵的感叹道出了当地蔬菜种植面临的窘境。

要让土里长出“金子”,还得从改变种植理念开始。

专业的事还得让专业的人来做。浙江(舟山)驻达州帮扶工作队在多次走访调研中,把当地农户与引进来的专业种植大户拉在一起,探讨出路。

李芳到了万源以后,除了种植适合当地的蔬菜种类,还引进了价值更高的新品种。“现在正在种南京农科院研发的新品种‘黄玫瑰’,长出来的白菜看着和玫瑰花一样。”李芳说。

只是这些新品种挑战着老农民思维的桎梏,各种不确定性让他们不敢轻易尝试。

陈益秀决定给大家伙“打个样”,今年他与人合伙成立了农业公司,流转了约13.33公顷土地,重点种植李芳说的辣椒。

“收上来以后,卖给了分拣中心,价格也比较高。”有了陈益秀“现身说法”,再次育苗时,不少村民主动找上门来要种苗。“今年带动了周边约60户人家加入种植。”陈益秀笑着说。

“明年,政府说种什么,要是考察一下真的行,我们肯定跟着种!”老赵笑呵呵地说。

在家门口也能赚钱,荒地“转身”变宝地

最近这段时间,柏树坝村正忙着收辣椒,村民们忙而有序地进行采摘、分拣、装袋、称重等工作,个个脸上都洋溢着丰收的喜悦。这里的蔬菜基地海拔1200多米,因此比其他村镇收获得更晚一些。

看着成批的辣椒运往分拣中心,刘德勇心里甜滋滋的。

“我们村原来很多土地都荒了,没人种。”刘德勇说,之前村集体流转了66.67公顷土地,但是种上来的蔬菜该怎么找销路,如何运出去一直是个老大难问题。

分拣中心的成立,让刘德勇看到了希望。今年村集体收获了四五十吨四季豆,除了老客户收走一半外,分拣中心包圆了剩下的四季豆。不愁销路,地里长出的每一根蔬菜,都能卖出去,荒地如今成了宝地。

“今年我们镇第一茬主要种辣

椒,现在已经收得差不多了。”李澳给记者算了一笔账,“一亩辣椒能带来4000元左右的收入,全镇光是辣椒的销售额就能突破2000万元。除此之外,东西部协作资金投资分拣中心产生的分红也留给了村里,壮大了当地的集体经济。”

如今,当地村民既可以选择自己种地,也可以选择以每年300~500元的价格流转自家土地,同时还可以到基地或分拣中心务工。

“我们现在在家门口也能赚钱了!”柏树坝村村民于婆婆说,“给农户做帮工一年挣了1.4万元,家里还种了七八分地辣椒,每个月浙江(舟山)驻达州帮扶工作队还会派技术人员到家门口指导种植,地种好了,收入也好看了。”

“今年是打基础的一年,今后老百姓种地收益会越来越好。”李澳谋划着,“一块土地一年能种三季,算下来平均每亩地年产能有1万元,和原先一亩地两三千元的收入相比翻了好几倍。”

达菜入舟为起点,高山蔬菜“谋划”走出国门

当记者走进分拣中心时,隐隐闻到了空气中飘来的阵阵香辣味儿。寻味而去,原来是生产车间里,工人正忙着将辣椒剁成剁椒。

如何让蔬菜继续升值?这些即将销往重庆、成都等地的剁椒就是回答——分拣中心正在探索预制菜加工。

“分拣出来的大小一致、品质上佳的蔬菜直接新鲜销售,剩下的蔬菜做成预制菜,也让农民多一笔收入。”陈守红说,目前分拣中心正在加工辣椒,预制菜也在研究中。

对于如何提高蔬菜的身价,陈守红有很多想法。“原先我们只想着把农产品销售出去,希望通过采购来实现销售帮扶。”东西部协作,加快了两地的交流,也改变了他的想法。他不再只是想要“鱼”,更想要真正为当地致富的“渔”。

今年7月,在浙江(舟山)驻达州帮扶工作队的牵线下,新城金岛路466号的浙川东西部协作乡村振兴万源馆开业。万源高山蔬菜产业链实现闭环,达菜入舟的渠道就此畅通。

“今年我们的蔬菜还进入了舟山的机关食堂。”陈守红说,但这不是终点,“达菜入舟对我们来说是一种探索,未来我们可以复制这个模式,把蔬菜卖到全国各地去。”

在舟山参观学习的过程,陈守红有了更大的目标。“可以借船出海,通过舟山跨境电商的力量,将高山农副产品的卖到国外去。”